



小学生在学习泥塑。本报记者 耿剑 摄

小学生写作文倾诉心声：我想有个星期八

## 开学季，你家孩子报班了吗？

本报讯 近日，《平顶山晚报》鹰城校园专刊刊发了一篇《我想有个星期八》的小记者作文，孩子的想法从某个角度反映出部分小学生的心声。笔者由此展开调查，了解我市小学生目前兴趣班报名情况。

### 小学兴趣班：周末扎堆上

这位学生在作文中诉说自己周末兴趣班太多，没有闲暇时间，他渴望有属于自己的时光。他的想法从一方面折射出部分小学生的现状：周末兴趣班数量多。笔者通过调查也印证了这一说法，小学阶段报兴趣班的学生十分普遍。

新学期伊始，市民高女士的儿子该上小学三年级了，她把暑期给孩子报的书法班和口才兴趣班都停了，跟孩子商议后，挑选了网球和作文，作为本学期的课外学习内容。高女士说，在孩子的班里，很多学生周末都有兴趣班，少则一个，多则三四个。“我们选两个不算多。”高女士说。

市民李女士的女儿升入小学二年级，秋季开学后，她给孩子选了多个兴趣班，包括舞蹈、儿童画、电子琴、国学。“孩子喜欢学，我们也支持，虽然周末比较忙，算是从小培养孩子的兴趣和爱好吧。”她说。

在本次采访调查中，记者了解到，市区

周末辅导班大致可以分为补习班和兴趣班，年龄段越低的小学生，报兴趣班的比例越大，这或许和学业压力不算太大有关。兴趣班的存在就是为了满足孩子的个性发展需要。为了丰富学生知识面，我市不少小学都设置有校本课程，但这些仍然不能满足所有孩子的个性发展需要，有特殊需求的孩子和家长就会选择社会上的一些教育资源，满足孩子的个性发展需要，这也成了一些家长给孩子报兴趣班的目的之一。其实，家长之所以让孩子上兴趣班，就是为了希望孩子将来能有更好的发展。

市民张女士的女儿苗苗(化名)今年上小学二年级，每周六下午，她都要去辅导班学习舞蹈。苗苗表示，她很喜欢舞蹈，在舞蹈班里面，老师优美的舞姿很是吸引她。妈妈第一次带她来辅导班试听课的时候，她就决定要报这个班。周末能来跳舞放松一下，做自己喜欢的事情，觉得还不错。

在一个培训机构门口，笔者见到了刚从培训班出来的五年级学生小曹(化名)，他刚结束了跆拳道课程。问起他对兴趣班的看法，他说，下学期不准备报跆拳道了，他自己上小学五年级了，周六下午需要去辅导班补习语文，周日下午要去辅导班补

习英语，周末的跆拳道让他没时间好好休息，感觉太累了。

### 家长普遍认为：兴趣班能拓展孩子兴趣

对于辅导班的问题，家长是如何看待的？笔者采访了解到，越来越多的家长认为，兴趣班有利于孩子发展，为了让孩子在未来的竞争中占据一席之地，会选择给孩子报兴趣班，学得一门技艺，希望孩子的将来更精彩。

市民王女士表示，自己的女儿现在在学小提琴课，她认为小提琴是一门高雅的艺术，孩子说不定以后还能学出点成就呢。

在市区一家武术培训机构门口，接孩子的张女士说，她的孩子上小学三年级，周末让他去学习武术，孩子不但能够有个强壮的身体，而且连意志力和自信心也增强了。有的没报兴趣班的孩子，周末在家不是看电视就是打游戏，“孩子小，不能让他随心所欲”。

### 在校老师：报班要适度

“报班要适度。”在某小学担任多年班主任的刘老师表示，学生在校学习成绩的

好坏跟兴趣班没有直接关系，兴趣班只是拓展兴趣和爱好的一个渠道，家长不要盲从，报班要兼顾学习，不能占用太多周末时间。周末是给孩子充分休息的一个时间，如果报班太多，双休日被各类兴趣班、培训班填满，不利于孩子休息，因此要适度。

在市区某小学五年级担任班主任的吴老师接受采访时说，她所在的班级有一半学生都有兴趣班，还有部分学生报了学科补习班，没有报班的非常少。周一到周五，学校的课程就安排比较满，周六、周日应该给孩子留够充足的休息时间，这样才能让他们更好地投入到下一周的学习中。

“作为一名学生，把书本上的知识消化掉才是关键，有些家长舍本逐末，不注重孩子课本上的知识，盲目报班，这样不利于孩子的学习。”在市区某小学三年级教学的一位班主任说，家长愿意花钱去给孩子上各种兴趣班，这种心情可以理解，现在很多学校都设置有社团课，学生可以根据自己的爱好去参加。

“如果社团课满足不了学生的需求，可以挑选有资质的优质兴趣班让孩子拓展兴趣和爱好，千万不要盲从，这样会浪费孩子时间，耽误孩子正常学习，得不偿失。”这位班主任建议。  
(李鹏程 耿剑)

导读

小记者观影活动启动啦

小记者秋季作文培训  
本周开课